Szervetlen kémia tételsor Fémek 1. tétel

1. Fémek dltaldnos jellemzése, otvizetek

a. fémes tulajdonsagok, racstipusok, fémek csoportositisa
b. Otvozetek definicidja, csoportositisa, tulajdonsagai, nevezetes 6tvézetek

2. Problémamegoldo feladat:

Ha krémlemezt martunk sésavba, akkor az szintelen gaz fejlédése és kékeszold oldat keletkezés kézben feloldédik.

(A reakcid)

Ha chhez az oldathoz natrium-hidroxid-oldatot adagolunk, akkor kezdetben sziitkészold csapadék vilik le (B
reakcio), amely a lug feleslegében sététzold szinnel feloldédik. (C'reakcid)

Segitségiil megadjuk a krém kilonb6z6 ionjait és vizes oldatban mutatott szinét:

o Cr** -kék

e Cr’*; pontosabban [Cr(H2O)6]3+- kékeszold
CrO;”
Cr,0;"

e | Cr(OH), | - s6tétzold

Kérdések:
1. Mennyi az oxidaciés szama a kromnak, az egyes ionokban?
2. A kisérletek alapjan a krom melyik standardpotencialjarol, és mit tudsz mondani?
3. Ird fel a hirom reakci6 egyenletét!
4.

Mit tapasztalnank, ha a B reakciéban keletkez6 csapadékhoz sésavat adagolnank? Ird fel a reakci6
egyenletét is!

m A krom oldédik hig savban, kékeszéld oldat
képzddik, tehat a krom +3-as téltési kation
képez.

m Ezérta

€ ., =negativ(=-0,71V)

o /cr

Cr(OH), + 3HCl= CrCl, + 3H,0 vagy
Cr(OH), +3H,0" =[Cr(H,0), ]




Szervetlen kémia tételsor Fémek 2.1étel
1. Korrozio
a korr6zié definicidja, korrézidra vald hajlam

a vas rozsdasodasanak folyamata, egyenletekkel
helyi elem definici6ja

oo op

korréziovédelem

2. Problémamegoldo feladat:

Egy sokéve vasarolt kalciumreszelékes tivegbdl — amelyben sziirkés és fehéres szind szemcsék is voltak — vettlink ki
szemcséket, és killonféle folyadékba dobtuk.
Egy fehér szin szemcsét sésavba dobva buborékképzidés nélkil feloldédott.

a.  Mibdl allt a szemcse? {rd fel a reakcié egyenletét!

CaO (esetleg Ca(OH), -bsl. CaO +HCl =CaCl, +H,0

b. Mit tapasztalunk, ha fenolftaleint is tartalmazé (nagy mennyiségd) vizbe dobjuk a szemcsét? Ird fel a reakci6
egyenletét!

Ebben is buborékképzsdés nélkiil feloldodott volna, lila szin mellett. CaO +H,0 = Ca(OH),

esetleg: Ca (OH)2 =Ca’*+20H"

Egy masik szintén fehéres szin szemcsét is sésavba dobtunk. Ez is feloldédott, de kézben buborékképz&dést is
megfigyelhetiink.
c.  Mibdl allt a szemcse? {rd fel a buborékképzédés kozben lezajlé reakcid egyenletét!

Kilciumbol és CaO-bol - Ca +2HCl = CaCl, +H,

d. Mit tapasztaltunk volna, ha ezt a szemcsét is fenolftaleint is tartalmazoé vizbe dobjuk? Ird fel az ekkor végbemend
reakciok egyenletét!

Ebben is buborékképzbdés mellett oldédott volna fel, és lila szin is megjelenik.

Ca+2H,0=Ca(OH), +H,



Szervetlen kémia tételsor Fémek 3. tétel

1. Ag alkdlifémek és vegyiileteik

a. helytik a periddusos rendszerben, nevik értelmezése, vegyértékhéjuk szerkezete, EN, E;, ebb6l kévetkezd
tulajdonsaguk (langfestés)

fizikai tulajdonsagaik

kémiai tulajdonsagaik

elballitasuk, felhasznalasuk

élettani hatdsuk

legfontosabb vegyiileteik (NaOH, Na,CO3, NaHCO3, NaOCI) Nézd meg a nemfémeknél tanultakat is!

mo oo o

2. Problémamegoldo feladat:

Vasszogekkel kisérleteztink.

Felizzitott vasszoget meritink egy klorgazzal telt tiveghengerbe.

a.
b. Vasszoget helyeziink 3,00 2% _es sésavba.

dm

c. Vasszégetmartunktéménykénsaveldatba. Passzivalodik a vas.
d. Vasszéget martunk réz(1l)-szulfat oldatba.

e %&s—zeget—m&ﬁ&alé—@@%—es—N&QH—elé&t-ba Nem amfoter fém, ligokban nem oldédik

Két esetben nincs reakcié. Melyek ezek, és miért?

Az egyik esetben gazfejl6dés tapasztalhato.

Melyik sorszamu reakciérol van szé? b.

Milyen fizikai tulajdonsagi gaz fejlédik? szintelen, szagtalan (kis stirtiségll) gaz keletkezik
Milyen szint a keletkezett oldat? halvanyzold

Ird fel a reakcié egyenletét! Fe+2HCl=FeCl, +H,

Ird fel a reakcié ionegyenletét, és értelmezd részecskeatmenet alapjan!

Fe+2H" =Fe* + H, A vas oxidal6dik (elektronleadas) és a hidrogénion redukalddik (elektronfelvétel)

Két esetben szines, szilard anyag keletkezik.

Melyik sorszamu kisérletekrél van sz6? a. ésd.
Ird fel a két reakci6 egyenletét!

2Fe+3Cl, =2FeCl, ¢és Fe+CuSO, = FeSO, +Cu

Add meg a keletkezett két szines anyag szinét!

(vOros)barna (sarga) és voros (nem sarga)



Szervetlen kémia tételsor Fémek 4 tétel

1. Alkdlifoldfémek és vegyiileteik

a. helytik a periddusos rendszerben, nevik értelmezése, vegyértékhéjuk szerkezete, EN, E;, ebbdl kévetkezd
tulajdonsaguk (langfestés)

fizikai tulajdonsagaik

kémiai tulajdonsagaik

el6allitasuk, felhasznalasuk

élettani hatdsuk

legfontosabb vegyiileteik (CaCO3, MgCO3, CaSO4, CaO, Ca(OH),, CaCy ) Nézd meg a nemfémeknél
tanultakat is!
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2. Problémamegoldo feladat:
Tekintsiik a kovetkez6 fémeket: Ni, Pb, Al, Ca, K, Au, Na, Ba, Cu, Zn, Ag!

e Sorold fel azok vegyjelét, amelyek mar desztillalt vizbdl is gazt fejlesztenek!
Ca, K, Na, Ba

e Miért képesek ra ezek a fémek?

Elég negativ a standardpotencialjuk, kisebb ,mint az 1(‘;“—11‘]’31 -es OH-koncentraciéhoz tartlozé hidrogénelektréd potencialja,

mely -0,83V, és hidroxidjuk j6l oldédik, nincs védéréteg rajtuk.
e Valassz ki egy fémet, és irj fel egy példaegyenletet a reakcioral

2K+2H,0=2KOH+H,

e Sorold fel azok vegyjelét, amelyek vizbsl nem, de NaOH-oldatbdl gazt fejlesztenek!
Al és Zn

e Miért képesek ra ezek a fémek?
Elég negativ standardpotencialu fémek, stabilis hidroxokomplex kialakitasara képesek. Oldodnak ligokban. Amfoterek. (A
felitleti hidroxidrétegjik is oldédik ligokban, és a cink esetében a hidroxokomplexképz6désével csokken le a fém aktualis
potencidlja -0,83 V ala.

e Valassz ki egy fémet, és irj fel egy példaegyenletet a reakcioral

2A1+2NaOH + 6H,0 = 2Na| Al(OH), |+ 3H,

e A maradék fémek kozll sorold fel azok vegyjelét, amelyek sosavbol gazt fejlesztenek!
Ni

e Miért képesek ra ezek a fémek?
Negativ a standardpotencidljuk, a sav a feliileti védéréteget is leoldja réluk.

e Valassz ki egy fémet, és irj fel egy példaegyenletet a reakcioral
Ni+2HCI = NiCl, +H,

e A maradék fémek koziil sorold fel azok vegyjelét, amelyek tomény salétromsavbol gazt fejlesztenek!
Pb,Cu,Ag
e Valassz ki egy fémet, és irj fel egy példaegyenletet a reakcioral

Cu+4HNO, = Cu(NO, ), +2NO, +2H,0

e A sehova nem sorolt fém(ek) miért nem reagal(nak) egyik folyadékkal sem?

Nemesfém, nagyon pozitiv a standardpotencialja.



Szervetlen kémia tételsor Fémek 5. tétel

1. A p-mezd fémei, az aluminium jellemzeése

helyiik a periédusos rendszerben, neviik értelmezése, vegyértékhéjuk szerkezete
az Al fizikai tulajdonsagai

az Al kémiai tulajdonsagai

az Al el6fordulasa, felhasznaliasa

az aluminiumgyartas lépései (timfoldgyartas, a timfold elektrolizise)

az Al élettani hatsa

moe oo T

2. Problémamegoldo feladat:

Fém-szulfatok azonositasa
Harom fém-szulfatrdl a kévetkezSket tudjuk:

a. Az egyik fém-szulfat szintelen (fehér) kristalyos anyag, langfestése fakoéibolya.
Ird fel a fém-szulfat képletét! K,SO,

b. A masik fém-szulfat szintelen vizes oldatahoz Kl-oldatot 6ntve téglavorés (narancssarga) csapadékot kapunk, amely
a KI f6loslegében feloldédik.
Ird fel a fém-szulfat képletét, és a két folyamat ionegyenletét!

HgSO, Hg* +21 =Hgl, Hgl,+2I =[Hgl]"
c. A harmadik fém-szulfat vizes oldata vilagoskék. Ha tomény sésavat ontiink hozza, akkor sargaszold szintivé valik.

Ird fel a fém-szulfat képletét! CuSO,

Ird fel a szinvaltozas kozben lejatsz6dé folyamat pontos ionegyenletét!

[Cu(H,0), ] +4c =[cuCL] +6H,0



Szervetlen kémia tételsor Fémek 6.tétel

1. A p-mezd fémei, az on és az, olom jellemziése

a. helytik a periédusos rendszerben, nevik értelmezése, vegyértékhéjuk szerkezete
b. az 6n és az 6lom fizikai tulajdonsagai, allotr6p médosulatok (ehhez kapcsolodé érdekességek)

c. az 6n kémiai tulajdonsagai i. viselkedése hig savakban
i. korroziv viselkedése i. 6lom és cc. salétromsav
ii. amfoter tulajdonsiga ili. 6lom és cc. kénsav
ili. fontos 6n 6tvozetek e. az 6lom felhasznalasa, el6fordulisa
d. az 6lom kémiai tulajdonsagai f. az 6lomakkumulator mikodése

2. Problémamegoldo feladat:

Fémkeverék vizsgalata: Egy magnézium-aluminium-ezist porkeverékbdl kimériink két azonos 3,00 g tdmegl mintat.
a. 1. kisérlet: az egyik mintat f6l6s mennyiségli tomény sésavban oldjuk: ekkor 1,58 dm? standardallapotd gaz

fejlédik és szilard fém marad vissza

b. 2. kisérlet: a masik mintat f6l6s mennyiségli tomény salétromsavban oldjuk: ekkor is marad vissza szilard fém.
Ennek leszirése utin a szirlet kémhatasat semlegeshez kozelire allitjuk, majd cinklemezt martunk bele. A

reakci6 befejeztével a megszaritott lemez tdmege 1,02 g-mal lett nagyobb. (Ujabb cinklemez oldatba mértasakor
mar nem tapasztalhaté reakcio.)

o Melyik fém marad vissza az 1. kisérletben? 1V dlaszgodat indokold!

Eziist marad vissza, mert pozitiv a standardpotencialja, igy hig s6savban nem oldédik,mig a masik kett6 igen.

o Melyik fém marad vissga a 2. kisérlet savas olddsdndl?

Az Al marad vissza mert passzivalodik.

o Ird fol a timéiny (65 timeg%o-os) salétromsav hatisdra vighemend egyik reakcid egyenletét!

Ag+2HNO, = AgNO, + NO, +H,0
Mg +4HNO, = Mg(NO,)2+2NO, +2H,0

o [rd fol a cinklemes; bemirtisakor véghemend reakaid egyenletét!

Zn+ AgNO, = Zn(NO3 )2 +2Ag vagy Zn+2Ag' =7Zn*" +2Ag



Szervetlen kémia tételsor Fémek 7. tétel

o Szdmitissal batarozd meg az 1. reakcidban visszamaradt fém tomegér!
o Szdmitdssal batarozd meg az 2. reakcioban visszamaradt fém tomegér!

A 2. reakciéval kell inditani, ahol Al maradt vissza. Oldédik tehat az Ag és a Mg. De csak az Ag valik ki a Zn lemezre.
2Ag" +7Zn =2Ag+Zn*

Mikézben a témegnévekedés 1,02 g. Mikézben 1 mol Zn oldatba meg 2 mol eziist kivalik ekkor a témegnévekedés: 216-
65,4=150,6 g
150,6 g novekedés 1mol Zn

1,02 g ? mol
?=0,006773 mol Zn —2-0,01355 mol Ag
0,01355mol-108-£-=1,463 Ag

Tehat az els6 kisérletben nyilvan ennyi, azaz: 1,463 g eziist maradt vissza.

A Mg és az Al egyiitt tehat 3,00-1,463=1,537 ¢

Lényeg:
1 mol Mg 1 mol Ha-t fejleszt
1 mol Al 1,5 mol Ha-t fejleszt

1,58

Tudjuk az els6 kisérletben 1,58 dm? hidrogén gaz fejlédott standardallapotban, ami =0,06449 mol H,
5

Legyen x g Mg és (1,537-x) g Al Irjunk egyenletet:

x  (L537-x)
+ -1,5=0,06449 . )
243 27 Tehat a masodik kisérletben 1,0862 g Al maradt vissza.

x=1,45gMg ¢és 0,0862 g Al




